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очеретяний (Circus aeruginosus), лунь лучний (Circus  pygargus), сова вухата (Asio otus), 

сова болотяна (Asio flammeus), яструб великий (Accipiter gentilis), яструб малий 

(Accipiter nisus), шуліка чорний (Milvus migrans), орел-карлик (Aquila pennata), 

підсоколик великий (Falco subbuteo), 5 з них є гніздовими видами. 

Обробка отриманих даних щодо адаптивних явищ та процесів, зміни у біології 

видів, хижої орнітофауни техногенних територій міста Харкова показала, що вони 

проявляються зазвичай у зміні фенології та раціоні живлення, значних скупченнях 

хижих птахів та суттєвому зменшенні видового різноманіття природних ландшафтів. 

Отже, можна сказати, що техногенні території у м. Харків є сприятливими 

місцями годівлі, гніздування та відпочинку хижих птахів, зокрема під час 

несприятливих погодних умов. 
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питання є використання мух Hermetia illucens L.- виду, личинки та предлялечки якого 
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кальцієм та фосфором [1]. Так як природним ареалом цих комах є Південна та Північна 

Америка, то вони потребують спеціальних умов при штучному культивуванні у 

помірному кліматі. Останніми роками культивуванням даного виду почали займатись у 

деяких країнах Європи. В Україні промислового розведення H. illucens L. немає. В той 

же час необхідність поширення програм щодо використання H. illucens, як переробника 

відходів рослинного походження, продуцента корму для тварин, та хітозану вимагає 

детального вивчення умов утримання виду в техноценозі, та розробки методів 

оптимізації матеріалу задля вирішення завдань цільових програм розведення.  

Температура є важливим фактором впливу на онтогенез комах. Технічна 

ентомологія має достатньо великий арсенал методів оптимізації біоматеріалу з 

використанням змінних та знижених температур, що дозволяють отримувати 

високожиттєздатних особин із заданими властивостями [3]. Саме тому метою наших 

досліджень було вивчення впливу низьких температур на життєвий цикл та біологічні 

показники H. illucens в лабораторних умовах.  

Експеримент було проведено в лабораторії КЗКД (м. Люботин, Харківська 

область). Лабораторну популяцію мух утримували в оптимальних для виду умовах. 

Досліди проводили на стадії передлялечки. Було випробувано вплив температур у 

таких варіантах:  

1. Контроль – розвиток особин в оптимальних для виду умовах. 

2. Утримання передлялечок при температурі +21 °С. 

3.  Утримання передлялечок при температурі +7 °С . 

4. Утримання передлялечок при температурі - 5 °С.  

Спостереження за руховою активністю проводили до моменту загибелі особин, 

або переходу на наступну стадію розвитку. В ході експерименту було визначено такі 

показники: життєздатність передлялечок, %; життєздатність лялечок, %; тривалість 

стадії передлялечки, тривалість стадії лялечки. 

В результаті проведених досліджень було встановлено позитивний вплив 

зниження температури утримання передлялечки до +7 °С на швидкість переходу на 

наступну стадію розвитку та загальну життєздатність комах. Так на 8-й день 

спостережень 47,2% особин перетворились у лялечку. В подальшому за умов 

оптимального утримання лялечок їх життєздатність склала 29,4% - з них вийшли імаго. 

У варіанті зниження температури до -5 °С на 6-й день спостерігалась загибель 

усіх особин. Таким чином, можна стверджувати, що стадія передлялечки не стійка до 

від’ємних температур. 

Цікаві результати показав варіант утримання передлялечок за температури +21 

 °С. Такий режим сприяв подовженню періоду передлялечки, тобто спостерігалась 

затримка розвитку до 32 діб ( на 8-му добу у лялечку перетворилось лише 24% особин), 

що негативно вплинуло на їх життєздатність, яка склала 7,7%. 

У технологічному процесі виробництва H. illucens етап переходу лялечки в 

передлялечку недостатньо збалансований і може тривати певний додатковий час, що 

обумовлено природньою гетерогенністю популяції. Це передбачає додаткові затрати на 

корм і знижує економічну ефективність виробництва. Метою наших досліджень було 

вивчення впливу догодовування на біологічні показники культури H. illucens при 

штучному культивуванні. Експеримент включав такі варіанти: 

1.Утримання личинок останніх днів останнього віку з додаванням корму. 

2. Утримання личинок останніх днів останнього віку без додавання корму. 

Варіанти досліду формували в період, коли 50% популяції перетворились у 

передлялечку. Особин обирали ваговим способом (з вагою більше за середню). Комах 

утримували за оптимальних для виду умов (температура +21 °С, вологість 60‒ 70%).  

У результаті проведених досліджень встановлено, що з догодівлею личинок їх 

життєздатність склала 93,4 %. Життєздатність утворених лялечок склала 76,5%. Але 
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необхідно відмітити достатньо тривалий період догодівлі, який складав 19 діб. Це 

вплинуло і на тривалість виходу імаго, яка розтягнулась на 38 діб. 

У варіанті без догодівлі життєздатність личинок складала 57,7% , лялечок 28,6%. 

Таким чином можна стверджувати, що догодівля популяції, яка почала активно 

перетворюватись у передлялечку тривалий час не ефективна. Це призводить до 

додаткових затрат корму, подовження періоду розвитку. Отримані дані необхідно 

враховувати при проведенні селекційної роботи спрямованої на підвищення 

«дружності» при розвитку популяції. 
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ВИВЧЕНЯ БІОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ МАСЛИННОГО ЛУБОЇДА 

(HELESINUS TORANIO) НА ТЕРИТОРІЇ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С.Сковороди 

Маслинний лубоїд (Hylesinus toranio) належить до комах – ксилофаг (від грец. xylo - 

деревина та phagein - їсти), тобто це група комах які живляться деревиною. Ця екологічна 

група комах розвивається у корі та деревині стовбурів, гілок і коріння дерев, колод, 

лісосічних залишків, пнів. На поверхні стовбурів вони знаходяться в період заселення й 

виходу нового покоління, деякі види – в період парування або додаткового живлення [3]. 

Роль комах – ксилофагів у лісі та їх господарське значення оцінюють часто довільно і 

безпідставно вважають їх шкідниками [4].  

У нормальному, не пошкодженому лісі чи насадженні комахи – ксилофаги виконують 

важливу роль, перероблюючи кору та деревину дерев, що всихають у процесі природного 

відпаду чим прискорюють повернення у ґрунт необхідних мінеральних речовин. Крім того, 

комахи – ксилофаги займають важливу ланку у ланцюгах живлення в лісових екосистемах, 

слугуючи їжею для багатьох комах - хижаків, птахів та ссавців [2]. Але в умовах порушеної 

екологічної рівноваги деякі види комах – ксилофагів перетворюються у шкідників лісу, які 

можуть давати спалахи масового розмноження, заселятися, приводячи до загибелі майже 

життєздатні дерева та спричиняти, іноді, повне порушення насаджень. Тобто шкідливими 

вважаються види комах – ксилофагів, які заселяють живі дерева та призводять до їх 

ослаблення або загибелі. Унаслідок живлення деяких видів утворюються глибокі й широкі 

ходи, що призводить до зниження товарності деревини [1, 3].  

Рід Hylesinus представлений 12 видами [6]. Жуки середнього або великого розміру. 

Надкрила зі скатом, черевце зрізане від основи до верхівки, без горбиків та зубчиків. Жуки 

можуть бути вкриті волосками або лусочками. Статеві ознаки майже не виявляються. 

Розвиток на листяних деревах. Ходи чіткі та характерні для кожного виду, що дозволяє їх 

легко ідентифікувати. Особливістю даного виду є наявність булавоподібних вусиків [18]. 

Маслинний лубоїд поширений на території України, в анексованому Криму, Кавказі, в 

південній та східній Європі. Шкодить маслині (Olea europaea), ясенам (Fraxinus excelsior, 

F.ornus, F. americana), бузку (Syringa vulgaris), буку (Fagus silvatica, F. orientalis), маслинці 

(Elaeagnus sp.) [6, 7]. 


